



组来明确西方的战争目标，以便我们都知道……往哪里走。”

欧洲分歧明显

2月14日，美国国防部长奥斯汀在布鲁塞尔举行的北约国防部长会议后宣布，俄乌冲突正进入“决定性时刻”。但值得一提的是，这次有50多个支持乌克兰的盟友参加的北约防长会议在“没作出任何重大承诺”的情况下结束。

德媒指出，这次会议主要重申了一些已宣布的援助计划，其中包括向基辅承诺的主战坦克。但对于向乌提供战机，会议没有达成任何实际成果。不仅如此，一些盟友援助坦克的计划甚至也发生了变化。例如，丹麦和荷兰防长声称将不参与向乌克兰交付“豹2”主战坦克。在此之前，这些欧洲国家联合美国一起向德国施压，要求德国向乌克兰提供主战坦克，德国最后不得不松口，不仅承诺向乌提供“豹2”主战坦克，更是同意他国也可以向乌援助该德国产坦克，现如今，这些国家却出尔反尔，又不向乌克兰交付“豹2”主战坦克。不难看出，在继续对乌军援一事上，欧洲内部分歧明显。

欧盟成员国中极度反俄的有波兰和波罗的海三国，老欧盟国家对俄罗斯的态度比较平衡，而东欧部分国家与俄罗斯则有着传统的宗教文化关系。即使在俄对乌克兰“特别军事行动”爆发以后，美英两国主张对俄罗斯采取强硬立场，以形成威慑态势；德国、法国和意大利却一再强调开展和谈对话的重要性；保加利亚、匈牙利和斯洛伐克等国则不想介入纠纷，更不愿派遣军队。

在2月17日的慕安会开幕时，乌克兰总统泽连斯基再次通过视频讲话，呼吁西方盟友加速给予乌克兰军事支援，并强调拖延只会“让俄罗斯得逞”。除了坦克，乌克兰还在波兰等国的支持下提出进一步获得战机的要求。

对于乌克兰提出的战机需求，德国此前表示反对；英国、法国则表态称“原则上不排除这一选项”。英国首相苏纳克在和德国总理朔尔茨举行的慕安会第一场双边会晤中，特别强调，英德两国有必要维持对乌克兰“创纪录水平的国际支持”，认为最近向乌克兰提供的主战坦克等设备将起“变革性作用”。

欧盟委员会主席冯德莱恩在慕安会上讲话时则提议，应与欧盟内的国防工业系统保持合作，加快和扩大乌克兰战场所需



当地时间2月17日，乌克兰总统泽连斯基通过视频出席慕尼黑安全会议并发表讲话。

要的弹药生产，并补充成员国国内的军事储备。

尽管法国总统马克龙对俄罗斯的态度越来越强硬，但他仍然坚持认定结束战争需要达成妥协。这让他在一众主张对俄强硬立场的西方国家领导人中“脱颖而出”。马克龙2月17日发表讲话时说，他期待看到俄乌“惊喜地”和谈的一幕，但也已经准备好迎接一场长期的冲突。

无疑，俄乌冲突既有复杂的历史经纬，也有大国博弈的现实因素。俄乌冲突爆发以后，就已经不再是俄乌之间的龃龉，而是俄罗斯与北约之间的实力较量，乌克兰则沦为二者之间的试验场。因此，乌克兰局势的走向，很难由乌克兰当局决定，北约的支持起到决定性的作用。

华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武在接受《新民周刊》采访时称，对于美国来说，乌克兰作为牵制欧盟，拖垮俄罗斯，削弱中俄关系的重要一环，是美国巩固全球霸权地位的关键所在，这就意味着，只要美欧对乌克兰的援助还在继续，俄乌局势仍然会僵持数年。“最终的结果可能是，俄罗斯实际占领顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热州以及赫尔松州，并以此作为军事分界线以便牵制乌克兰。”

波兰成反俄“急先锋”

转眼之间，俄乌冲突就迎来了一周年的“里程悲”。

从2022年到2023年，美国总统拜登两次近距离介入俄乌冲突的地点都选在了波兰，波兰俨然成为美国在欧洲的新桥头